

УДК 631.115.1(476)

ОСНОВНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ФЕРМЕРСКИХ ХОЗЯЙСТВ В БЕЛАРУСИ

Толкач Г.В.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

По состоянию на начало 2011 г. в республике функционирует 2412 крестьянских (фермерских) хозяйств, в них занято 7756 человек. Сельское хозяйство ориентировано главным образом на удовлетворение потребностей внутреннего рынка в продуктах питания. Отдельные виды продовольственных товаров являются экспортным потенциалом.

Удельный вес фермерских хозяйств в общем объеме производства основных видов сельхозпродукции остается незначительным и составляет 1%. Основной специализацией фермерских хозяйств является растениеводство – 85%.

Несмотря на ежегодное увеличение количества крестьянских (фермерских) хозяйств, в республике существует ряд проблем, с которыми сталкиваются фермеры.

Основной проблемой фермерских хозяйств является выделение им земельных участков, имеющих низкий балл по кадастровой оценке и плодородию: в среднем этот показатель составляет 20-26 баллов, что в 1,2 раза ниже среднего по республике.

Нерешен в полной мере вопрос по увеличению размеров господдержки фермерских хозяйств. Потребности фермеров в такой поддержке на первичное обустройство удовлетворяются на 20-30%.

Фермерские хозяйства в недостаточной степени обеспечены льготными кредитами. Они также не могут в полной мере участвовать в государственных отраслевых программах из-за малого размера посевных площадей картофеля, овощей и садов. Помимо того, фермер-

ские хозяйства включаются в государственную программу оснащения сельхозпроизводства современной техникой не под полную их потребность.

Еще одну проблему можно обозначить в недостаточной организации фермеров. Меньше половины всех фермерских хозяйств являются членами различного уровня фермерских объединений. В настоящее время активно прорабатываются вопросы об инициативе фермеров о создании республиканской организации фермерских хозяйств.

Решение проблем фермерских хозяйств во многом зависит от государства. В связи с этим в республике разработан проект указа Президента о льготном кредитовании фермеров. Кроме этого, разработан необходимый комплекс мероприятий по повышению эффективности фермерских хозяйств, развитию сельского хозяйства, улучшению социальных условий для работников отрасли и др.

Основными направлениями повышения эффективности функционирования фермерских хозяйств должны стать следующие. Необходимо совершенствовать систему подготовки и переподготовки кадров, увеличивать выпуск импортозамещающей и экспортноориентированной продукции. Приоритетным направлением бюджетного финансирования фермерских хозяйств могла бы стать отрасль плодоводства, так как внутреннее производство плодов и ягод в стране не удовлетворяет спрос ни по количеству, ни по качеству. В растениеводстве поддержка фермерского сектора должна быть направлена на развитие производства овощей, особенно чеснока, лука, декоративных лекарственных растений. В фермерском животноводстве может активно развиваться кролиководство, овощеводство, производство козьего молока, выращивание индеек, страусов.

Таким образом, дальнейшее развитие фермерского сектора определяется созданием «благоприятного климата» со стороны правительства республики как в финансовом плане, так и законодательном.